

筑牢禁毒防线，守护青春成长

——淮安工业中专拓界研学社团开展禁毒教育

3月11日下午，淮安工业中专拓界研学旅行社团30名学生在校团委书记朱虹静、社团指导老师马超的带领下，走进淮安市禁毒宣传教育基地，开启了一场以“筑牢禁毒防线”为主题的沉浸式研学活动。



活动伊始，一场庄重的挂牌仪式在基地内举行。淮安市禁毒支队孙政委与我校团支部书记朱虹静共同为“禁毒教育实践基地”揭牌。随着红绸缓缓落下，现场掌声雷动，标志着双方正式建立长效合作机制。孙政委在致辞中强调：“青少年是禁毒工作的重点群体，此次合作将推动禁毒教育从课堂走向实践，让更多学生在体验中筑牢思想防线。”朱虹静

书记表示，这一平台的搭建是学校“三全育人”的重要实践，未来将定期组织学生参与基地活动，让禁毒教育“走新”更“走心”。



（挂牌启新篇：共建禁毒教育实践基地）

挂牌仪式后，学生们在讲解员的引导下深入基地展厅，开启了一场震撼心灵禁毒之旅。

在模拟毒驾体验区，学生们戴上VR设备，瞬间“穿越”到毒驾的真实场景：扭曲的视野、失控的方向盘、刺耳的撞击声……“眼前全是重影，根本分不清道路，太可怕了！”学生李昊摘下设备后仍心有余悸。这种沉浸式体验让抽象的毒品危害化为具象的感官冲击，不少学生当场表示：“不仅要远离毒品，更要劝诫家人朋友杜绝毒驾。”



(VR 毒驾：虚拟场景敲响生命警钟)

“国际禁毒日是哪一天？”“合成毒品有哪些常见种类？”在禁毒知识有奖竞猜环节，学生们化身“禁毒小卫士”，争相抢答。题目涵盖法律条文、毒品辨识、防毒技巧等内容，现场气氛热烈。社团成员王雨婷凭借扎实的知识储备连夺三题，她说：“竞答就像闯关游戏，学到的知识比课本更生动！”



（知识竞答：以赛促学点燃参与热情）

最令人震撼的当属吸毒人体模拟展示区。通过全息投影技术，学生们目睹了一个健康人在吸毒后面容枯槁、器官衰竭的全过程。当看到“吸毒者”肺部逐渐炭化时，学生陈志强忍不住倒吸冷气：“原来毒品真的会从内到外摧毁一个人！”这种直观视觉冲击，让“珍爱生命，远离毒品”的信念深植心间。

活动尾声，全体师生在基地门前合影留念。同学们手持“禁毒宣传先锋队”旗帜，齐声高呼活动口号——“禁毒没有旁观者，你我都是践行人！”铿锵誓言回荡在基地上空，展现出青年一代参与禁毒斗争的责任担当。

孙政委对此次活动给予高度评价：“这种‘体验+学习’的模式，让禁毒教育从‘说教’变为‘共情’，真正入脑入心。”

此次研学活动，不仅是一次知识的学习，更是一次心灵的洗礼。同学们在实践中深刻领悟到了毒品的危害，明白了禁毒工作的重要性和紧迫性。他们表示，将以此次活动为契机，从自身做起，坚决抵制毒品，积极向身边的人宣传禁毒知识，共同守护青春无毒的美好家园。

（供稿：拓界研学社 马超）